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Як видно з рисунка 3, частота виявлення нормально 
маси тіла зменшувалася паралельно збільшенню рівня леп- 
тину (46,4 %, 17,9 %, 7,1 % відповідно). Подібну тенден
цію встановлено щодо частоти виявлення надмірно маси 
тіла, тобто максимальні значення (35,7 %) відзначено у 
пацієнтів 1 тертіля з мінімальним рівнем лептину та з од
наковою частотою надмірну масу тіла виявлено у пацієнтів 
на АГ 2 та 3 тертіля (25,0 %), тоді як частота ожиріння зро
стала поряд зі збільшенням концентраці лептину у плазмі 
крові гіпертензивних пацієнтів. Якщо у 1 тертілі з ’ясовано 
наявність ожиріння 1 ступеня лише у 14,3 % та 2 ступеня -  
у 3,6 % випадках, то у 2 тертілі частота ожиріння зросла і 
становила: 1 ступеня -  35,7 %, 2 ступеня -  17,9 % та 3 
ступеня -  3,6 %. У пацієнтів 3 тертіля відзначено макси
мальну частоту ожиріння 3 ступеня, а саме -  21,4 %, при 
цьому, ожиріння 2 ступеня діагностовано у 25,0 % осіб, 1 
ступеня -  у 21,4 %. Отже, за нашими результатами вста
новлено зменшення частоти виявлення нормально та над
мірно маси тіла й збільшення частоти виявлення ожирін
ня поряд із зростанням рівня лептину у сироватці крові 
пацієнтів на АГ.

Таким чином, у пацієнтів з АГ, надмірною масою тіла 
та ожирінням замість очікуваного зниження рівня лептину 
спостерігалося його підвищення. Такий парадоксальний 
результат пов’язано з розвитком лептинорезистентності, се
ред можливих причин яко виділяють: порушення проник
нення лептину через гематоенцефалічний бар’єр, аномалі 
структури білка-носія лептину, аномалі гіпоталамічних 
рецепторів, чутливих до лептину.

ВИСНОВКИ. 1 Нами встановлено достовірне збільшен
ня показників ІМТ та АТ у пацієнтів на АГ паралельно з 
підвищенням рівня лептину в крові.

2 Виявлено взаємозв’язок між рівнем лептину в крові 
у хворих на АГ з індексом маси тіла та артеріальним тис
ком і більш тісний зв’язок спостерігався в групі з найви
щим показником рівня лептину.

3 У обстежених хворих спостерігається тенденція до 
підвищення рівня інсуліну паралельно зростанню рівня 
лептину в крові.

4 Нами визначено, що рівень лептину в сироватці крові 
хворих АГ прямо пропорційний ступеню ожиріння.
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РОЛЬ АГРОХІМІКАТІВ У ФОРМУВАННІ МІСЦЯ ПРОЖИВАННЯ ЛЮДИНИ 
В СУЧАСНИХ УМОВАХ: НА ПРИКЛАДІ ХОРЕЗМСЬКО ОБЛАСТІ -  Асорти
мент пестицидів, що використовують в Узбекистані, за останні 20 років 
змінився на 83%. Виявлено прямий високий кореляційний зв ’язок м іж 
частотою виявлення пестицидів у грунті і в харчових продуктах, слаб
кий позитивний зв ’язок м іж забрудненням грунту і води і зворотний 
середній зв ’язок забруднення пестицидам и грунту і повітря. Важли
вою проблемою досліджуваного регіону е підвищена мінералізація води. 
Між захворюваністю сільського населення Хорезмсько області і частотою 
виявлення пестицидів в навколишньому середовищі виявлено прямий 
кореляційний зв ’язок. Найбільше значення пести ци д ів  як чинника 
ризику встановлено для захворювань крові і кровотворних органів, хво
роб ока і його придатків, хвороб шкіри і п ідш кірно клітковини і хвороб 
сечостатево системи.

РОЛЬ АГРОХИМИКАТОВ В ФОРМИРОВАНИИ СРЕДЫ ОБИТАНИЯ ЧЕЛО
ВЕКА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ: НА ПРИМЕРЕ ХОРЕЗМСКОЙ ОБЛАСТИ 
-  Ассортимент пестицидов, использующихся в Республике Узбекистан, 
за последние 20 лет изменился на 83%. Выявлена прямая высокая корре
ляционная связь между частотой обнаружения пестицидов в почве и в 
пищевых продуктах, слабая положительная связь между загрязнением

почвы и воды и обратная средняя связь загрязнения пестицидами по
чвы и воздуха. Важной проблемой исследуемого региона является повы
шенная минерализация воды. Между заболеваемостью сельского населе
ния Хорезмской области и частотой обнаружения пестицидов в окружаю
щей среде выявлена прямая корреляционная связь. Наибольшее значение 
пестицидов в качестве фактора риска установлено для заболеваний крови 
и кроветворных органов, болезней глаза и его придатков, болезней кожи 
и подкожной клетчатки и болезней мочеполовой системы.

THE ROLE OF AGROCHEMICALS IN FORMAT ION OF ENVIRONMENT OF HUMAN 
INHABITANCY IN MODERN CONDITIONS: ON T HE EXAMPLE OF KHOREZM REGION 
-  The assortment o f pesticides used in Uzbekistan for the last 20 years has changed 
by 83 %. Direct high correl ation between frequency of detection of pesticides i n soil 
and food products, weak positive connection between soil and water pollution 
and reverse average connection of soil pollution and air pesticides are revealed. The 
important problem of investigated region is the raise of water mineralization. 
Direct correlation between di seases of agricultural population of Khorez m region 
and frequency of detection of pesticides in environment is revealed. The greatest 
value of pesticides as a risk factor is established for diseases of blood and blood 
circulational bodies, illnesses of an eye and its appendages, illnesses of skin and 
hypodermic cellular tissues and diseases of urinogenital system.
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ВСТУП Для сучасно охорони здоров’я вельми харак
терне прагнення з’ясувати зв’язок між станом здоров’я на
селення та несприятливою екологією. При цьому під неспри
ятливою екологією найчастіше розуміють хімічне забруд
нення води, повітря, харчових продуктів, і хоча екологія 
людини -  поняття набагато ширше, не можна не визнати, 
що забруднення навколишнього середовища є одним із 
найважливіших екологічних чинників. Для сільського на
селення Республіки Узбекистан хімічне забруднення води, 
повітря і харчових продуктів пов’язане головним чином з 
використанням пестицидів і мінеральних добрив. Дана 
обставина визнається практично всіма, проте робіт, при
свячених доказу взаємозв’язку цих чинників, дуже мало 
[2, 3]. У Республіці Узбекистан таке дослідження було про
ведене в 80-х роках минулого століття Ш.С. Бахритдіно- 
вим [1], проте за 20 років повністю змінився як об’єм, так і 
асортимент використовуваних в Узбекистані пестицидів.

Метою дано роботи стала оцінка значущості викорис
тання в сучасному сільському господарстві Республіки Уз
бекистан пестицидів, які забруднюють воду, повітря і хар
чові продукти, у взаємозв’язку із захворюваністю населен
ня, а також гігієнічна оцінка значущості використання 
дефоліанту, хлорату магнію для сольового складу питно води 
в Хорезмській області Республіки Узбекистан.

М АТЕРІАЛИ І МЕТОДИ Дослідження проведені на 
прикладі сільських районів Хорезмсько області. Об’єкта
ми досліджень стали планові і звітні матеріали акціонерно
го об’єднання «Кишлокхужаліккиме» Хорезмсько області 
(2001-2004 рр. ), а також проби атмосферного повітря, пит
но води і харчових продуктів, відібраних у відповідні роки 
на територі 10 сільських районів Хорезмсько області. Ха
рактеристика об’ємів використаних пестицидів по райо
нах і видах оброблених сільськогосподарських культур по
дана на основі розрахункових методів. Підраховані показ
ники об’ємів застосування пестицидів 50 найменувань. 
Оцінка забруднень пестицидами води, повітря і харчових 
продуктів проведена за наслідками хімічного аналізу 
відібраних проб; всього проаналізовано 7949 проб. Для 
оцінки залежності забруднення об’єктів навколишнього се
редовища від об’ємів використання пестицидів викорис
тані середньостатистичні показники і коефіцієнти кореляці .

За матеріалами 2003 року проведено кореляційний 
аналіз залежності санітарно-хімічних показників питно 
води (жорсткість) від об’ємів застосування хлорату магнію. 
Досліджено показники загально жорсткості (згідно з ГОСТ 
4151-72) і сухого залишку (згідно з ГОСТ 18164-72) 15000 
проб води. Проаналізовано дані АО «Кишлокхужаліккиме» 
про використання хлорату магнію (кг/га) по районах об
ласті за той же період.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖ ЕНЬ ТА X О БГОВОРЕН
НЯ Встановлено, що за останні 20 років на 83 % змінився 
асортимент пестицидів, використовуваних у сільському 
господарстві Узбекистану. При цьому з 251 дозволеного до 
використання препарату фактично використовується тільки 
четверта частина, а перевага надається лише 1/10 частин 
всіх препаратів. З числа пестицидів, що застосовували до 
1980 року, в асортименті залишилися тільки сірка, хлорат 
магнію і которан. До 63 % від всіх найменувань пести
цидів, що використовуються, -  це інсектициди, акарици
ди, гербіциди і близько 5 % -  дефоліанти. За об’ємом ви
користаних пестицидів на 1 га оброблюваних площ перше

місце посідає сірка з витратою до 40 кг/га, 2-ге місце -  
хлорат магнію -  до 18 кг/га. Сумарне навантаження решти 
всіх пестицидів складає в середньому 3,95 кг/га технічних 
препаратів або 0,52 кг/га по діючій речовині.

Сумарне навантаження цих пестицидів в досліджувано
му регіоні складає за ДВ 0,52 кг/га, що в 10 разів нижче від 
регламенту сумарного навантаження, рекомендованого ВООЗ 
у 1989 році. Але рекомендаці ВООЗ стосувалися абсолютно 
іншого асортименту пестицидів. Чи прийнятний даний рег
ламент для сучасних умов з урахуванням впливу пестицидів 
на показники здоров’я населення -  питання відкрите. Вирі
шення цього питання пов’язане із необхідністю аналізу вико
ристання пестицидів залежно від виду сільгосппродукці і 
територіального аналізу рівня пестицидного навантаження.

Проведеними дослідженнями показано, що найбільше 
пестицидне навантаження, причому в основному за раху
нок хлорату магнію, доводиться на бавовняні поля, в 1,6 
раза менше витрачається пестицидів при обробці садів, в 
2,4 раза менше при обробці виноградників, в 2,7 раза мен
ше -  на посівах городніх культур, в 38 разів менше -  при 
обробці зернових.

При обліку пестицидного навантаження (без урахуван
ня сірки і хлорату магнію ) виявлено, що середнє багаторіч
не сумарне навантаження технічних препаратів на бавов
няні поля складає (9,0±2,4) кг/га, сади -  (7,0±0,9) кг/га, 
рисові поля -  (4,7±0,8) кг/га, овочі -  (3,3±1,3) кг/га, виног
радники -  (3,0± 1,3) кг/га, люцерну -  (0,7±0,2) кг/га, пше
ницю -  до 0,35 кг/га. При порівнянні приведених даних з 
результатами досліджень інших авторів [4] доводитися кон
статувати, що рівень сумарного пестицидного навантажен
ня в Узбекистані, як і раніше, істотно вищий, ніж в інших 
кра нах. При аналізі пестицидних навантажень у різних 
районах області не виявлено достовірних відмінностей по
казника в кг/га, тоді як сумарні кількості використаних 
пестицидів мають такі відмінності, оскільки величина об
роблюваних площ в цих районах неоднакова.

Результати оцінки забруднення пестицидами об’єктів 
навколишнього середовища в сучасних умовах показали, 
що навіть при невеликій величині (за ДВ) сумарного наван
таження (0,52 кг/га) в об’єктах навколишнього середовища 
виявляють пестициди. Середні багаторічні значення частоти 
виявлення пестицидів в середньому по області склали: для 
грунту (63,8±1,7) %, для харчових продуктів -  (44,7±3,2) %, 
для води -  (32,9±8,9) %, для атмосферного повітря -  
(40,1 ±3,5) % від загального числа досліджених проб.

Найбільша частота виявлення проб з пестицидами ха
рактерна для грунту -  до 77 % досліджених зразків. Мають 
місце достовірні відмінності цього показника в порайонно
му розрізі.

Між забрудненням пестицидами грунту і частотою х 
виявлення в харчових продуктах і у воді виявлена пряма 
кореляційна залежність, більш виражена відносно харчо
вих продуктів: для частоти забруднення пестицидами грун
ту і харчових продуктів «г»= 0,8±0,08, грунти і води -  
«г» = 0,3±0,2. Відносно забруднення пестицидами грунту 
і атмосферного повітря нами виявлений зворотний середній 
зв’язок: «г»= - 0,49 ± 0,17.

При вивченні соціально-гігієнічних характеристик 
сільських районів звернено увага на існування у всьому 
регіоні важливо гігієнічно проблеми -  високого ступеня 
мінералізаці питно води. З урахуванням об’ємів багато
річного використання хлорату магнію вперше було вису
нуто припущення про можливий вплив цього чинника на 
мінеральний склад води. Для перевірки цього припущення 
проведено дослідження жорсткості і сухого залишку більше 
15 тисяч проб води, відібраних в 9 районах області (2003 
рік). За цей же проміжок часу проаналізовані об’єми вико
ристання в цих же районах хлорату магнію. Кореляційний 
аналіз взаємозв’язку цих показників дозволив встанови
ти, що між ними дійсно існує середня пряма кореляція.
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Проведено аналіз рівня і динаміки захворюваності на
селення за рівнем звертальності в 9 адміністративних райо
нах Хорезмсько області за період 1996-2004 рр. Відмічено, 
що рівень загально захворюваності сільського населення 
складав в середньому (994,1±13,7) %, причому в більшості 
районів достовірних відмінностей середнього багаторічно
го значення захворюваності від наведено величини не було. 
Разом з тим, рівень захворюваності у всіх районах був не
стабільний по роках, а в двох районах (Янгіарикському, 
Янгібазарському) практично у всі роки був вищий, ніж в 
інших районах. Відмічено поступове зростання захворюва
ності, найбільш виражене в Хазараспському, Нанкінсько
му, Шаватському і Янгабазарському районах (на 14,6 - 
18,7%).

Динаміка поширеності захворювань у дітей 0-14 років була 
аналогічною, а рівень захворюваності з 1996 по 2004 роки 
зріс з 906 до 1050 %о , тобто на 15,8 %. Відомо, що організм 
дитини надзвичайно чутливий до ді несприятливих чин
ників. З урахуванням даного факту нами проведений аналіз 
динаміки дитячо смертності і частоти мертвонароджень в 
Хорезмській області (1996-2005 років). Проведений аналіз 
показав, що за вказаний період кількість мертвонароджень 
(на 1000 пологів) скоротилася з 23,6 до 16,3 (тобто в 1,5 раза), 
а дитяча смертність знизилася в 1,44 раза.

Проведено математичний аналіз залежності показників 
здоров’я населення Хорезмсько області від забруднення 
пестицидами об’єктів навколишнього середовища, який 
показав, що між досліджуваними чинниками існує середній 
прямий кореляційний зв’язок, найбільш значущий для за
бруднення пестицидами грунту і захворюваності всього на
селення (г= 0,85±0,05). Для захворюваності дітей до 14 років 
важливішим виявилося забруднення пестицидами води 
(г=0,84+0,05).

Коефіцієнти кореляці відносно інших об’єктів навколиш
нього середовища коливалися від 0,17 (забруднення пести
цидами повітря і захворюваність дітей до 14 років) до 0,59 
(забруднення води і захворюваність всього населення).

Враховуючи велике значення для дітей забруднення 
пестицидами води, вперше проведено оцінку значущості 
цього чинника для частоти мертвонароджень. Виявилось, 
що між цими чинниками існує прямий кореляційний зв’я
зок (г=0,74±0,12). Даний факт підтверджує думка дослід
ників про значення пестицидів для накопичення мутацій
ного вантажу в популяціях.

Наявність прямого кореляційного зв’язку досліджених 
показників здоров’я і частоти забруднення навколишнього 
середовища неминуче ставить питання про те, для яких 
форм захворювань дія пестицидів має найбільше значен
ня як чинник ризику.

Для відповіді на це питання проведено кореляційний 
аналіз залежності захворюваності населення на найваж
ливіші форми патологі від частоти виявлення пестицидів 
в грунті, воді, харчових продуктах, атмосферному повітрі.

Дослідження проведені в найбільшому за чисельністю 
населення районі області (Хазараспському районі) в період 
2001-2005 рр.

Ступінь значущості пестицидів для рівня захворюваності 
на різні форми хвороб оцінена на основі математичного ана
лізу з обчисленням як коефіцієнтів парно кореляці , так і 
рівнянь регресі для пріоритетних форм захворювань.

У структурі захворювань населення у всі роки перші шість 
місць у порядку значущості посідають: захворювання 
органів дихання (23,7 %), ендокринні хвороби і розлади 
травлення (18 %), захворювання крові і кровотворних 
органів (17,1 %), захворювання органів травлення (15,2 %), 
хвороби шкіри і підшкірно клітковини (7,4 %) і захворю
вання нервово системи (4,7 %).

Для більшості захворювань виявлено прямий зв’язок із 
забрудненням пестицидами грунту, води і харчових про
дуктів, але найбільш значущі коефіцієнти парно кореляці

виявлені для 4-х груп захворювань: захворювань крові і 
кровотворних органів (г=0,89±0,04), хвороб ока і його при
датків (г=0,60±0,18), хвороб сечостатево системи 
(г=0,63±0,16), шкіри і підшкірно клітковини (г = 0,60±0,18).

Наявність кореляційного зв’язку не означає існування 
причинно-наслідкових зв’язків досліджуваних явищ. По
зитивний кореляційний зв’язок показує лише непрямий 
зв’язок чинника, що вивчається, з дійсною причиною зах
ворювань. У контексті даного дослідження пестициди, на 
наш погляд, необхідно розглядати як гігієнічний чинник 
ризику, що має найбільше значення для 4-х вищеназва
них класів захворювань. Це підтверджується і тим, що 
навіть при найвищому показнику «г» (0,89), вирахова- 
ний коефіцієнт детермінаці складає 79,2 %, а в решті ви
падків прямого кореляційного зв’язку коефіцієнт детермі
наці коливається від 9 до 39,7%. Інакше кажучи, навіть за 
відсутності пестицидного навантаження нульового рівня 
захворюваності досягти неможливо. З цих позицій ми вва
жаємо неправомірним використання поняття «0» рівень 
захворюваності при розрахунку критичного рівня наван
таження пестицидів.

При проведенні регресійного аналізу в наших дослід
женнях за індикатор забруднення пестицидами навколиш
нього середовища взяті дані про частоту виявлення пести
цидів в грунті, оскільки саме для грунту виявлені найбільші 
величини «г» у всіх класах хвороб.

Побудовані на основі рівнянь регресі графіки залеж
ності рівня захворюваності від частоти виявлення пести
цидів в грунті показали, що захворювання крові і крово
творних органів реєструватимуться і за відсутності пести
цидів в грунті, проте у вивченому регіоні існує вірогідність 
підвищення рівня захворюваності на дані хвороби під дією 
пестицидів. Так, якщо при фактично встановленій частоті 
виявлення пестицидів 40-60 % захворюваність на цей клас 
хвороб складає 127,0-130,3 % , то у разі 100 % забруднен
ня проб грунту вона може досягти 142,5 % .

ВИСНОВКИ 1. Асортимент пестицидів, що використо
вуються в Узбекистані, за останніх 20 років змінився на 
83 %. Основною сільськогосподарською культурою, яка ви
магає обробки пестицидами, є бавовник, а найбільше пе- 
стицидне навантаження на цій культурі обумовлене сіркою 
(19-40кг/га) і хлоратом магнію (від 7 до 18 кг/га).

2. Частота виявлення пестицидів у пробах атмосферно
го повітря, води, грунту, харчових продуктів (2000
2004 рр.) коливається від (32,2 ± 8,9) % (вода) до 
(63,8±1,7) % (грунт). Мають місце достовірні відмінності 
частоти виявлення пестицидів у навколишньому середо
вищі різних районів області. Виявлений прямий високий 
кореляційний зв’язок між частотою виявлення пестицидів 
у грунті і в харчових продуктах, слабкий позитивний зв’я
зок між забрудненням грунту і води і зворотний середній 
зв’язок забруднення пестицидами грунту і повітря.

3. Важливою проблемою досліджуваного регіону є підви
щена мінералізація води. Вперше встановлений прямий 
середній кореляційний зв’язок («г»=0,59) цього показника 
з об’ємами використовуваного хлорату магнію.

4. Між захворюваністю сільського населення Хорезмсь- 
ко області і частотою виявлення пестицидів у навколиш
ньому середовищі виявлений прямий кореляційний зв’я
зок. Найбільш виражений цей зв’язок з частотою виявлен
ня пестицидів в грунті, а для дітей -  з частотою виявлення 
пестицидів у воді. Встановлений прямий кореляційний 
зв’язок частоти мертвонароджень і частоти виявлення пес
тицидів у воді -  коефіцієнт кореляці «г» склав (0,74±0,12).

5. Ступінь значущості пестицидів як чинника ризику 
неоднаковий для різних форм захворювань. Найбільше 
значення пестицидів як чинника ризику встановлено для 
захворювань крові і кровотворних органів, хвороб ока і його 
придатків, хвороб шкіри і підшкірно клітковини і хвороб 
сечостатево системи.
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РІВЕНЬ ДЕЯКИХ ЦИТОКІНІВ В АМНІОТИЧНІЙ РІДИНІ В УМОВАХ ФІЗІОЛОГІЧНО І УСКЛАДНЕНО

ВАГІТНОСТІ

Ташкентська медична академія, Другий Ташкентський перинатальний центр, Ташкент, Республіка 
Узбекистан

РІВЕНЬ ДЕЯКИХ ЦИТОКІНІВ В АМНІОТИЧНІЙ РІДИНІ В УМОВАХ ФІЗІО
ЛОГІЧНО І УСКЛАДНЕНО ВАГІТНОСТІ -  У ж інок із ф ізіологічною і усклад
неною вагітністю  вивчено рівень про- і протизапальних цитокін ів  в 
ам ніотичній рідині. Доведено, що при ф ізіологічній вагітності в ідбу
вається підвищ ення вмісту цитокінів, а співвіднош ення про- і проти
запальних цитокінів залишається стабільним. Розвиток запально па- 
тологі з боку органів нижнього відділу генітального тракту у вагітних 
приводить до накопичення в ам ніотично р ідин і прозапальних ци- 
токінів і зменшення вмісту протизапальних цитокінів, щ о має певне 
значення в механізмах внутріш ньоутробного інфікування плода.

УРОВЕНЬ НЕКОТОРЫХ ЦИТОКИНОВ В АМНИОТИЧЕСКОЙ ЖИДКОСТИ В 
УСЛОВИЯХ ФИЗИОЛОГИЧЕСКОЙ И ОСЛОЖНЕННОЙ БЕРЕМЕННОСТИ -  У 
ж енщ ин с ф изиологической и осложненной беременностью изучено уро
вень про- и противовоспалительных цитокинов в амниотической ж ид 
кости. Показано, что при физиологической беременности происходит 
повышение содержания цитокинов, а соотношение про- и противовос
палительных цитокинов остается стабильным. Развитие воспалитель
ной патологии со стороны органов нижнего отдела генитального тракта 
у беременных приводит к накоплению в амниотической жидкости про
воспалительных цитокинов и уменьшению содержания противовоспа
лительных цитокинов, что имеет определенное значение в механизмах 
внутриутробного инф ицирования плода.

LEVEL OF SOME CYTOKINES IN AMNIOTIC FLUID IN CONDITIONS OF 
PHYSIOLOGICAL AND COMPLICATED PREGNANCY -  The level o f inflammatory 
and anti-i nflammatory cytokines in amniotic fluid in conditions of physiological 
and complicated pregnancy in women has been studied. It was shown that 
during physiological and complicated pregnancy the level o f cytokines increases, 
and correlation of inflammatory and anti-i nflammatory cytokines is stable. 
Development of inflammatory pathologies in the organs of lower part of genital 
tract in pregnant results in accumulation of pro-i nflammatory cytokines in 
amniotic fluid and decrease of anti-i nflammatory cytokines, which has definite 
meaning in mechanism of intrauterine infection of fetus.

Ключові слова: цитокіни, вагітність, амніотична рідина.
Ключевые слова: цитокины, беременность, амниотическая жид
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Key words: cytokines, pregnancy, amniotic fluid.

ВСТУП Загальновідомо, що запуск каскаду імуноза- 
пальних реакцій у відповідь на пошкодження альтераці 
здійснюється завдяки наявності своєрідних сигнальних 
молекул -  цитокінів [2, 3]. Синтез і виділення цих молекул 
відбувається як епітеліальними клітинами, що становлять 
структурну основу органів і тканин, так і клітинами крові 
поліморфно-ядерного ряду [3, 8].

Цитокіни, незалежно від типу клітин, які х продукують, 
поділяються на прозапальний і протизапальний типи [1, 5, 
8]. Якщо прозапальні цитокіни сприяють розвитку запаль
ного процесу, то протизапальні цитокіни, навпаки, при
гнічують запалення, блокуючи запуск каскаду імунозапаль-

них реакцій. Тому для оцінки ступеня пошкодження органів 
і тканин організму, а також характеру і спрямованості за
пального процесу є важливим не тільки визначення рівня 
цитокінів в тому чи іншому середовищі організму, але й 
дослідження балансу між прозапальними і протизапаль
ними цітокінами. Такий підхід до аналізу патологічного 
процесу дозволяє зрозуміти виникнення патологі і сприяє 
розробці і застосуванню цілеспрямовано корекці з враху
ванням цих змін. Відомо, що процес вагітності, через гене
тичну детермінованість процесу формування плода і його 
дозрівання, є своєрідним стимулом для вироблення «сиг
нальних» молекул в організмі матері [5, 6, 7]. Цілком ймо
вірно, що ускладнений перебіг вагітності є додатковою умо
вою для гіперпродукці «сигнальних» молекул. Виходячи з 
вищенаведеного, в даній роботі нами зроблена спроба оці
нити стан плодового компартаменту з позиці вмісту ци
токінів в умовах як фізіологічно , так і ускладнено вагіт
ності.

М АТЕРІАЛИ І МЕТОДИ Були обстежені 134 вагітні 
жінки, які склали дві групи. Перша -  контрольна, до не 
увійшли 65 жінок з фізіологічним перебігом вагітності, друга 
-  основна, 69 вагітних з ризиком розвиток передчасних 
пологів на фоні інфекці нижніх відділів генітального трак
ту. Кожна з них, в свою чергу, була розділена відповідно до 
терміну вагітності (табл. 1). Обидві групи за сво м парите
том ідентичні. Серед них першородячих було 80, повторно- 
родячих-52.

Верифікацію інфекці нижніх відділів генітального трак
ту проводили бактеріологічним методом [4].

Для визначення рівня цитокінів амніотично рідини 
(АР) використовували тест-системи фірми «ВЕКТОР- 
БЕСТ» (Новосибірськ), основані на методі твердофазного 
імуноферментного аналізу. АР отримували в зазначених 
термінах вагітності, шляхом амніоцентезу під контролем 
УЗД і амніотомі під час пологів. Отримані цифрові мате
ріали обробляли методом варіаційно статистики.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖ ЕНЬ ТА X ОБГОВОРЕН
НЯ Нами досліджено рівні інтерлейкінив (ІЛ) ІЛ-ір, ІЛ-8, 
ІЛ-10 і чинник некрозу пухлини-альфа (ЧНП-а) в АР вагі
тних з фізіологічним перебігом гестаці , залежно від геста- 
ційних періодів. Результати цих досліджень наведені в таб
лиці 1.

Як видно з представлених даних, вміст сумарних ци
токінів в АР при недоношених термінах (22-37 тижнів), 
порівняно з доношеними (38-40 тижнів), в середньому ниж
че на 30,3 %.

17


